大数据背景下企业财务管理信息化发展的创新研究

刘悦 李哲 张敏

(山东英才学院 山东济南 250104)

摘要:大数据背景下推进企业财务管理信息化建设,可以改善传统财务管理的不足,提高财务管理工作的实效性。本文以大数据背景为着手点,分析了创新企业财务管理信息化发展的措施以供参考。

关键词:大数据:财务管理:信息化

大数据环境下信息资源呈现多元化、碎片化的特征, 财务管理面临的一大问题就是如何高效利用这些信息资源,推进企业财务管理信息化建设,提高企业财务管理工 作的实效性。

1、大数据背景下财务管理的重要性分析

首先,财务管理需要收集、整理及处理企业相关的原始数据,通过对数据分析评价,可以得出企业最真实与准确的财务情况,预测下一阶段的经济活动,给管理决策提供借鉴。同时,财务部门整理的财务情况也需要向外界公布,让股东及社会了解企业的运营情况,帮助政府部门宏观调控行业,提高与投资者之间的沟通质量,切实发挥财务管理推进企业健康发展的作用。

其次,企业运营管理的内容较多,而财务管理是基础内容,也是企业管理的核心,直接关系到资金运转,需要处理和财务相关的经济活动,直接贯穿企业经营管理的经济活动。如果财务管理不到位,企业经济活动就无法顺利开展。同时,还需要合理分配企业的资金、完成资金发放、推动企业生产活动正常进行。因此,通过强化财务管理,可以显著提高企业管理质量。

2、大数据背景下企业财务管理信息化发展的创新策

略

2.1 推进业财融合,提高财务数据的准确性

首先,强化事前介入。即合同签订起强化生产运营各环节的财务评审。主要内容为:管控企业业务范围、成本预算,及时审视财务风险管理,提出相对合理的建议。财务部门需要对生产经营合同条款内容进行全面审核,支持营销工作开展,主动与业务部门融合,对合作方案进行处理,编制切实可行的评审意见书。

其次,对企业业务落实情况进行全方位跟踪,综合分析业务受理情况、资源配置情况,提高企业资源的利用率,实现防控生产运营风险与财务风险的目的,推动企业健康发展。

最后,业务项目落实后,财务部门与业务部门合作共同评价项目落实成果,对项目落实质量严格控制,合理分析业务产生的经济效益,依据项目实际情况完成评估工作,最后通过公文或简报方式将结果上报给管理层,提供充足的参考资料,保证决策的合理性。

2.2 推进信息化建设,强化财务信息共享

企业经营管理中融入现代信息技术有助于提高财务管理质量。企业管理工作会产生大量数据与信息,处理难度较大,通过信息技术可以提高数据处理的便利性。企业实现管理信息化后,处理经营及财务数据时可以充分利用企业管理软件,保证数据信息处理的准确性,提高管理工作信息处理效率,降低工作负担,促进财务和业务人员数

据能力的提升。

财务部门中有着企业大量的数据信息,与业务部门融合前提下发挥信息系统作用,提取与经营管理相关的信息,保证决策的科学性。同时,企业需要结合实际情况构建资源计划系统,推动业务与财务的融合。业财融合信息化建设过程中,所搭建的系统的要可以进行异构数据转换,实现企业内部数据共享,输入数据后自动生成财务会计凭证,达成衔接业务数据与财务信息的目的,两者信息可以自动转换,深化业财融合速度,推进企业健康发展。

2.3 引入数据挖掘,提高财务管理质量

2.3.1 获取数据

相关数据主要来自企业信息系统,主要包括电子商务系统及库房管理系统,大部分数据为销售订单相关的数据。数据获取可以从现有业务系统运行数据库中获取相关数据,选择和主题相关的数据融入到主题数据仓库中。

企业需要具有特征数据的数据,如销售订单主表、销售订单子项表、产品属性表等,甚至一些数据可以直接作为数据关联表的内容。

2.3.2 数据清洗工作

很多企业实施信息化已经很久,长期下来积累了大量数据。加上随着企业信息化建设,其间系统经过了数次升级与调整,使得系统中存在较多的"脏"数据。这是因为日常业务人员工作时会出现数据录入错误的情况,这些数据通常系统维护人员会直接处理掉,不会对正常业务产生影响,但系统层面依然会出现数据不一致的情况,这时要进行数据清洗,提高数据质量,以满足财务管理数据挖掘的需求。

数据清理工作的本质,就是将数据中不合逻辑数值、空缺值去掉,保证预测结果的准确性,还能将一些偏差较大的数值去掉,这些数值大多在特殊情况下出现的。如,产品内部交易价格低,部分产品生产周期长造成价格高于普通产品等。

结语

综上所述,大数据背景下企业财务管理信息化建设, 要综合考虑各方面因素,制定合适的信息化建设方案,利 用数据挖掘技术分析财务数据,提高财务管理工作的实效 性,切实发挥财务管理推进企业健康发展的作用。

参考文献

[1]蔡浪.大数据时代背景下国有企业财务管理信息化建设探究[J].商讯,2021(09):10-11.

[2]陈月娥.大数据背景下企业财务信息化创新发展探析[J].企业改革与管理,2020(15):129-130.

[3]吕欣.大数据背景下企业财务管理信息化发展的创新研究[J].科技经济市场,2018(11):28-29.